

折磨忽必烈的顽疾不难治

□张征

元世祖忽必烈去世时80岁，是一位战功赫赫的雄主。但在生命的最后几年里，他变得消沉、悲观，沉溺于口舌之欢。他每天都要吃煮羊肉、烤全羊以及各种肥腻食物，还要喝大量的马奶酒和一种用小米做成的啤酒。长期暴饮暴食使忽必烈日益肥胖，并饱受痛风的折磨。忽必烈的生活模式，可以让我们清晰地看到痛风发病的大致脉络——高龄、男性、肥胖以及缺乏运动。

多肉多酒少运动是致病主因

在忽必烈的日常食谱中，我们可以看到许多高嘌呤食物的影子。嘌呤在人体内的代谢产物是尿酸，一旦尿酸生成过多，或不能及时排出体外，就会出现高尿酸血症。过多的尿酸盐容易沉积在关节、骨骼以及泌尿系统等处，而大量饮酒又能让这一进程显著加速。所有这一切，最终导致忽必烈患上痛风。

痛风严重影响了忽必烈的日常生活和心情，从东南亚的医生，到高丽的巫师，用尽各种方法来治疗忽必烈的顽疾，都无济于事。如果在今天，我们的医生可以自信满满地对这位君主说：其实，痛风的预防与治疗并不困难。

首先，应纠正错误的饮食习惯，以低嘌呤食物为主，要通知御膳房多提供低脂、无脂食品和蔬菜，严格限制海鲜、肉类的摄入，避免动物内脏、浓肉汤等食物，不喝啤酒、白酒，最多喝一点儿葡萄酒。

其次，多喝水，确保全天的尿量在1500毫升以上，最好大于2000毫升，以方便尿酸更多地随尿液排出。

再次，建议患者坚持运动，每天做中等强度运动30分钟以上。肥胖者更要进行减重，把体重控制在正常范围内。

生活中，一些常用药物会加重尿酸的升高，必须权衡利弊，避免长期使用这些药物，包括氢氯噻嗪、呋塞米、小剂量阿司匹林、烟酸等。

尿常规是一项必要的检查，如果发现尿液pH值低于6.0，就需要用药碱化尿液，常用的是碳酸氢钠（小苏打）和枸橼酸氢钾钠，把尿液pH值维持在6.2~6.9，有利于尿酸盐结晶溶解并从尿液中排出。

当痛风急性发作时，在24小时内口服非甾体类药物、秋水仙碱或类固醇药物，往往能收到立竿见影的疗效，而且这些药物的

小剂量和连续应用（一般建议6个月），还可以有效预防痛风的急性发作。

尿酸是导致痛风发作的罪魁祸首，如果男性的血尿酸高于420微摩尔/升、女性高于360微摩尔/升，就应该启动降尿酸治疗，目标是把尿酸长期控制在360微摩尔/升以下，这是尿酸盐的饱和点。如果希望促进痛风石的溶解，就要把尿酸控制在300微摩尔/升。

尿酸高没患痛风也要治

有些人在体检时查出血液中尿酸很高，但从未发生过痛风。的确，高尿酸血症并不等同于痛风，只有尿酸盐结晶在机体内沉积下来造成损害，才会出现痛风。

需要强调的是，过高的尿酸不仅会诱发痛风，也是很多疾病，比如糖尿病、高血压病、慢性肾病、心脏病、脑卒中的独立危险因

素。因此，不能等到出现痛风时才开始降尿酸治疗。

目前用于降低尿酸的药物有两大类：一类是抑制尿酸合成的药物，如别嘌呤醇；另一类是促进尿酸排泄的药物，如苯溴马隆、丙磺舒。因为绝大多数高尿酸血症是由肾脏尿酸排泄减少所致，所以下一类药物的应用人群更加广泛。

这里要特别强调一下别嘌呤醇，它的副作用之一是诱发严重的超敏反应，最常见的是剥脱性皮炎，而这种情况发生与否，和一种名为HLA-B*5801的基因密切相关。调查显示，白种人携带这种基因的阳性率约2%，而在汉族居民、泰国人中，该基因的阳性率为6%~8%。因此，美国医学界曾于2012年建议对亚裔人群使用别嘌呤醇之前，应该对该基因进行检测，对于结果呈阳性的患者禁用该药。

龙骨（先煎）30克，黄芪20克，仙灵脾、仙茅、白芍各15克，肉苁蓉15克，当归、五灵脂、大黄、知母、黄柏、甘草各8克。水煎服，每日一剂，半个月为一个疗程，可连服半年。（牛思恩）

骨质疏松验方

龙骨（先煎）30克，黄芪20克，仙灵脾、仙茅、白芍各15克，肉苁蓉15克，当归、五灵脂、大黄、知母、黄柏、甘草各8克。水煎服，每日一剂，半个月为一个疗程，可连服半年。（牛思恩）

手足癣验方

手足癣是指皮肤真菌侵犯指趾、趾间、掌跖部所引起的感染，手癣常由足癣感染而来，有传染性，临幊上常分为浸渍型、水疱型、鳞屑型、增厚型。

取土槿皮20克，雄黄12克，陈醋300毫升，浸泡一周。以药醋液涂擦患处，每日三四次，连用3~7日。

土槿皮性味辛温，有毒，外用有杀虫止痒的作用，对治疗体癣、手足癣、疥疮等病症有疗效。（胡佑志）

拉肚子验方

方法：老姜一块，洗净，保留姜皮，拍碎。鲜鸡蛋一个，搅拌好。清水适量，将姜末充分熬煮。趁姜水滚烫，倒入搅拌好的鲜鸡蛋中，做成蛋花姜汤，根据拉肚子的轻重程度，加入适量的盐，趁热喝下。（灯丰）



乳腺炎验方

牛蒡子10克，鹿角霜9克，蒲公英10克，天花粉9克，水煎服，每日1剂，用于治疗急性乳腺炎。（马建国 马龙）

（本栏目验方仅供医师参考）

病 例札记

普萘洛尔片致严重低血糖 患者，男，66岁，因大量出汗、神志模糊1小时就诊。

病史：患者就诊1小时前因劳累导致心慌，乏力，大量出汗，勉强步行回家，继而出现饥饿、神志模糊，时而焦虑紧张，时而烦躁不安，不能正常回答提出的问题，恐惧，焦虑，面容痛苦，不配合检查治疗。

急查血糖：3.4毫摩尔/升。

诊断：1.严重低血糖。2.胰岛细胞瘤。

处理：立即抢救。即刻喂服浓糖水500毫升，同时快速静脉滴注10%葡萄糖注射液加50%葡萄糖50毫升。严密观察患者病情，做好及时转诊准备。5分钟后患者情绪稍稳定，能简单回答问题；10分钟后病情好转，汗止，可以顺利回答问题，并且述说发病前经过。再次查血糖：9.8毫摩尔/升。经过积极抢救治疗，30分钟后，患者各种症状消失，恢复正常。

继往史：高血压病史9年，服用普萘洛尔片20毫克，硝苯地平片10毫克，降压治疗9年，在9年治疗过程中血压稳定，不曾检查血糖。在本次低血糖发作前半年内曾有多次类似症状发生，均未在意，经过休息或及时进食后缓解。

因对患者发病原因不详，劝其去上级医院进一步检查确诊治疗。

辅助检查：CT腹部扫描，胰尾部较丰满，密度未见异常，胰周围脂肪间隙，未见异常密度影。肝、胆、脾、胃及腹腔未见异常表现，无淋巴结肿大。

化验检查：空腹血糖6.42毫摩尔/升。

经上述影像及化验分析，可以排除胰岛细胞瘤，考虑其长期服用普萘洛尔片，故停用普萘洛尔片，改用珍菊降压片，然后继续观察患者临床表现及定期进行空腹血糖检查。在随后的一个星期至半个月内，患者没有出现类似低血糖反应，多次空腹化验血糖值多在6.1~6.8毫摩尔/升之间，为空腹血糖受损表现，确诊低血糖为普萘洛所致。

病例分析：该患者长期服用普萘洛尔片，空腹血糖受损，故而出现低血糖反应，所以患者如果长期服用普萘洛尔片应该定期检查血糖，一旦出现低血糖反应立即停药，避免发生严重不良反应。

（李拥政）

通补兼施治便秘

老年便秘，临床比较多见，治疗比较棘手。

患者边某，女，75岁，2012年9月18日初诊。

患者行肠息肉切除术后，恢复良好，出院后感觉胃脘痞满、乏力、便秘，半年来，每天需要用开塞露110毫升才能排便。患者很痛苦，舌淡苔白润、脉弱。用通补兼施法治疗：

处方1：熟地黄50克，山萸肉15克，当归30克，枳实15克，厚朴10克，白芍15克，黄芪60克，升麻15克。6剂，水煎服，每日1剂。

处方2：炒白牵牛子，炒黑牵牛子，等量研末，冲服，每次3克，每日2次。

患者服6剂药后自觉身体有力，气往下行，便秘好转。加减服药20剂后，基本正常。近日随访，

患者已能自己排便。

按：患者系一位七旬老人，行肠息肉手术后，出现胃脘痞满，疲乏，便秘半年，经几家医院治疗，不愈。明代名医孙一奎说：“大便者，肾之所主，肾主五液也。肾气充则大便润，虚则津液耗竭而燥结矣……又有年老而阴血不足而燥者，唯当补而润之，不可用峻利之剂。”

该患者年老体弱，气阴两虚。气虚则下陷、清气不升、浊气不降、阴虚则燥结，故便秘而不行。用黄芪、升麻补气升提，用熟地黄、山萸肉、当归、白芍滋阴润肠。

用厚朴、枳实助推胃气下行，一升一降、通补兼施。尤其加用牵牛子，研磨冲服，去积导滞。综观全方，气阴双补、升清降浊、去积导滞，终使患者便秘得解。

（马占英）

排尿困难可能低钾

患者，男，55岁，因排尿困难12小时来就诊。家属诉患者近几日因咳嗽、气喘在诊所输液（包括激素、抗生素及利尿药等），且进食少。患者既往有高血压病，平时服用寿比山（吲达帕胺片）降压，有慢性阻塞性肺疾病史，否认进食特殊食物或药物，无外伤史。

查体：血压为145/85毫米汞柱（1毫米汞柱=133.322帕），双肺呼吸音低，闻及散在哮鸣音，未及明显湿啰音，心率58次/分，律齐，无杂音，腹平软，四肢均见自主活动，肌力4

级左右。胸片符合慢性支气管炎、肺气肿表现。心电图：窦性心动过缓，U波出现。血常规基本正常。初步诊断：1.尿潴留原因待查。2.慢性阻塞性肺疾病急性加重期。3.高血压病。患者开始拒绝住院，拒绝抽血行肾功能、电解质等生化检查，故留在其在抢救室给予导尿等治疗。

引出淡黄色尿液300毫升，尿常规未见异常。结合患者心电图窦性心动过缓，可见U波，近几日进食少，不能排除有低钾血症存在。

再次与患者家属沟通后，

患者终于同意检查。生化检查结果显示：血钾2.29毫摩尔/升，血钠118.3毫摩尔/升，血氯76.7毫摩尔/升，故考虑尿潴留与低钾血症有关。住院后，给予补钾等治疗，患者病情好转出院，随访未再出现排尿困难。

体会：该患者低钾原因考虑可能与口服寿比山降压药，气喘时使用激素、利尿药物以及近日进食少有关。55岁男性患者，排尿困难，容易误诊为前列腺增生，B超检查可做排除诊断。（张月华）

有些咽炎和反流有关

反流性咽喉炎又被称作咽喉反流，是一种近年来才被耳鼻喉科医师广泛认识和重视的疾病。据统计，慢性咽喉炎患者中大部分人的病因与咽喉反流有关。反流性咽喉炎会给患者带来长期的不适，影响生活质量。

由于过去人们认识欠缺，该病在很长时间内被误诊为普通的慢性咽喉炎，没有针对病因治疗，而是应用抗生素等药物，导致症状无明显缓解，给众多患者和医生造成了很大的困扰。咽喉反流是由于胃内容物反流到咽部，刺激损伤咽部黏膜并引起相应的症状。这个概念的提出，也是随着人们对胃食管反流认知的逐渐加深而形成的。

研究发现，在持续不愈的慢性咽喉炎患者中，胃食管反流的比例超过1/3。反流性咽喉炎的临床表现多为非典型症状，如咽部有异物感、声音嘶哑、发音困难、慢性咳嗽，还有咽部黏液分泌物增多、咽干等症。研究发现，生活方式的改善对该病的治疗及预防有重要意义。患者要避免晚餐过饱或吃夜宵；餐后不要立即休息，睡觉时应适当抬高床头；避免腰带过紧；减少高油脂及高糖食物；尽量少吃柑橘、杨梅等酸性水果。（李文进）

应用阿奇霉素注意7点

阿奇霉素是一种新型的半合成大环内酯类抗生素，具有抗菌谱较广、生物利用度高、体内分布广泛、疗效显著、安全性和耐受性好等优点，因此临床应用广泛。在服用阿奇霉素时，要特别注意以下7点。

空腹服用 由于食物会影响阿奇霉素的吸收，饱食后可使吸收率降低，影响药物疗效，因此要空腹服用，在饭前1小时或饭后2小时服用。

宜用凉开水冲服 阿奇霉素大多是干混悬剂、颗粒剂，

如用开水冲服，会降低药物疗效，因此要用凉开水冲服。

每天服用一次 阿奇霉素的半衰期长，组织半衰期为68~76小时，每天只需要服用一次即可，不必服用多次。

不用天天服药 阿奇霉素具有超长的抗生素后效应，即停用抗生素，继续杀菌，连用3天，可以维持有效血药浓度8~10天。近年来，临床应用阿奇霉素治疗支原体肺炎、泌尿生殖道的支原体感染时，采取给药3天、停药4天的方法，也收到了良好的治疗效果，而且不

良反应明显减少。

注意不良反应 阿奇霉素不良反应发生率较低，以消化道反应为主，常见的不良反应为腹泻、腹胀、腹部不适、恶心、呕吐等。

过敏者禁用 对阿奇霉素、红霉素或任何一种大环内酯类抗生素过敏者禁用，如果出现过敏反应，要立即停药。

不宜与抗酸剂同时用 二者同时服用，抗酸剂会使阿奇霉素的峰浓度降低30%，影响疗效。

（程怀孟）

关于开办特色中医点穴减肥技术培训班的通知

肥胖是一种病。“三高”症状以及心脑血管疾病大部分跟肥胖有关，但是减肥调理目前大多集中在没有医疗资质的美容店、养生馆，医疗机构开展得很少。这无疑是基层医疗市场的空白和机遇。为此，河南省医学科学普及学会特面向各级医疗机构开办中医点穴减肥技术培训班。

中医点穴减肥不针灸，不吃药，不打针，不节食，没有副作用，借助手法点穴和中药介质皮外渗透，通过8~10分钟点穴操作，即刻解决疑难病症。

报到时间：5月22日 培训时间：5月24~26日

二班：套餐一针灵，传统需几十针，用该法一针解决疑难病症。

报到时间：5月26日 培训时间：5月27~28日

咨询电话：15037197983 (0371)65905026 QQ:442835059 孟老师

路线：郑州火车站乘101路公交车到花园路口下车，过天桥顺纬三路向西第一个十字路口左转100米路西，河南省直第二医院305室。

遗失声明

中智河南经济技术合作有限公司的社会保险登记证（编号：410199118795）不慎丢失，声明原件及复印件作废。

医改项目——浮针疗法已被列入国家卫生和计划生育委员会副主任、国家中医药管理局局长王国强主编的《基层中医药适宜技术推广项目“十二五”规划》。

全国第224届疼痛高级研修班招生通知

一班、浮针疗法突破传统针灸理论，

不要求学员具备经络、穴位等相关知识，是一

种操作简便、易学的新疗法，只需在疼痛部位

行皮下组织散扫即可治疗疼痛。因为简便、安

全，近年来，浮针疗法在国外得到广泛推广，

发展迅速，成为医院和个体诊所治疗疼痛的常

用疗法。经过8万多名患者应用，该疗法的